

劳动者的一双手,能够为我们的生活创造多少奇迹?春去秋来,他们用双手,打拼出了现在的生活,为社会的发展构筑了坚实的力量,也为我们的生活点亮了色彩。

昨天,2020年杭州市五一劳动奖状(章)名单正式出炉,共有85家集体获得市五一劳动奖状,188人获得市五一劳动奖章。今天,我们选了其中四位获奖者,做一组关于手的报道,以这种形式向新时代的劳动者致敬。



# 一双手的故事

吴燕君的手

## A 这双手常沾泥土： 春华秋实中，女农技师感受大自然的神奇

36岁的吴燕君是杭州市植保土肥服务总站的农技人员,她的工作是做植物保护以及农作物病虫害监测防控,这一干已是12年。

她的手上,总是沾染着泥土,还时不时和很多虫子“打交道”,不过,各式各样的虫子拿在她的手里,却从来没有让她害怕过。

季节的变化,对于农技人员来说,也是考验。

冬天里再冷的天,吴燕君照样穿梭在田间地头,光着一双手在地里翻查。

“工作中不太方便戴手套,时间长了,手上的水分很容易流失,也很容易长冻疮。”也因此,这双手有一块皮肤颜色有点不太一样,就是以前长冻疮留下的痕迹。

获评2020年杭州市五一劳动奖章,吴燕君还是挺高兴的,也真心感到荣幸,作为一名年轻的农业技术人员,她觉得这个奖既是鞭策也是肯定。

吴燕君的师傅洪文英说,有一年夏天,她第一次带吴燕君去蔬菜大棚做调查和监测。夏天的大棚里面温度很高,空气不流通非常闷热,呆个两分钟,汗水就哗哗下来了,吴燕君实在受不了了,就跑到外面透口气,再跑进去继续做监测,就是没有放弃。

这个踏实勤奋负责的女徒弟,让洪文英很是赞赏。

“现在夏天还是要经常跑大棚,每次至少要在里面呆两三个小时,虽然热,但已经习惯了。”吴燕君说。

今年正月初三一大早,吴燕君从老家赶回了杭州,她知道在抗击疫情这样一个特殊时期,农技服务更不能松懈。

“整理数据是一个很浩大的工程,很多工作都是她一人包揽的,每次都是很认真完成,还会主动来询问有什么任务可以分担。”洪文英说,她的很多标记符号,别人都看不懂,只有吴燕君能够明白,“我们配合的时间长了,已经形成了这种默契。”

就这样,师徒俩默契配合,保障监测预警任务顺利完成,为疫情防控期农业生产和农产品供应保驾护航。

那时候,不少蔬菜基地的工人在外地一时回不来,人手严重不足,吴燕君所在的单位决定成立抢救采摘志愿服务队去帮助农民采摘,吴燕君想都没想,第一个报了名。

吴燕君负责给番茄整理枝条,一整天她站起蹲下,几乎没有停过,晚上回到家已经腰酸背痛。

和很多行业相比,农业工作的辛苦肉眼可见。

经常得风里来雨里去,还要下田进大棚,当初怎么就入了这一行?

吴燕君想了想,很认真地回答:这个工作很有意义的,能够了解农民的需求并且帮他们,能看到春华秋实,能感受到大自然的神奇,“是一种实实在在的成就感和获得感吧。”

本报记者 詹程开 文/摄

## B 这双手总在消毒： 肿瘤内科女医生，要给患者带去温暖和希望

张媛慧是杭州市肿瘤医院的一名肿瘤内科医生,她是一位80后。她的这双手,除了时常需要拿着一副听诊器外,还常常要为病人触诊,每一次位给人检查,换药,就得洗手,用消毒液消毒。

张媛慧说,一天下来,数不清要洗手多少次,消毒液也要喷很多次,所以手一直挺干的,工作的时候,她基本不涂护手霜,因为刚刚涂上,马上就得洗掉了。“其实,我觉得我的手一点不好看,特别是到了冬天,手上全是干皮,还经常干裂。”张媛慧笑着说。而她就是用这双手,给无数患者带去了健康和希望。

张媛慧说若非不得已谁都不想来医院的,所以“说话声音温柔点,性格耐一点,是一个医生能给病人的第一份安慰。”

她的“铁杆粉丝”不少,有一位80多岁的老奶奶,家住医院附近,每半个月就要到医院来开一次药,每次来,都认准了要找“小张医生”。“她年纪大了,腿脚也不太好,经常是自己拄着拐杖,颤颤巍巍地过来的,我也会和她说说,你可以要你的孩子来帮你开药,但是她和我说说,不行,我就是想来看看你。”张媛慧说。

因为奶奶年纪大,张媛慧每次都会帮奶奶跑腿,把挂号配药等事情全部办好,奶奶在诊室里,也会像献宝一样夸张媛慧,“小张医生最好了,就像我亲孙女一样,我每次来都一定要找她帮我看。”

今年2月,张媛慧作为杭州市肿瘤医院援鄂医疗队“六朵金花”的队长前往武汉。

对于新冠肺炎重症患者来说,心理上的压力有时候比身体上的痛苦更加煎熬。她在治疗的间隙,常常会和一些病人聊天。她加了自己所在小组负责的每一位患者的微信。不管白天晚上,休息还是上班,只要病人有需要,想要倾诉,都会在线和病人保持沟通:“和他们聊得多了,患者的心结也慢慢解开了。”

有一位病人住院时天天哭,后来和这位浙江来的温柔女医生也成了朋友。“她喜欢歌唱,出院那天专门用手机录制了一首歌曲送给我们,听了也很感动。”张媛慧说,在武汉的时候,病人也非常关心他们,“他们经常会提醒我们要做好防护,出院的时候,有些人还盛情邀请我,以后去武汉一定给我当导游,包括回到杭州后,他们也经常发微信来,告诉我们现在的状况。”

张医生说,也许这真的就是过命的交情。而这,也将是她一辈子的财富。

本报记者 詹程开 文/摄



张媛慧的手



扫一扫  
看2020年杭州市  
五一劳动奖状(章)名单